

# Подвиг непокорённого острова

В филиале ЦВММ «Дорога жизни» открыли памятную стелу героическим защитникам Сухо

Олег ПОЧИНЮК ★

*Открытие приурочили к 80-летию подвига: 22 октября 1942 года небольшой гарнизон отразил попытку немецко-финского десанта захватить стратегически важный остров Сухо и уничтожить береговую батарею и маяк. Теперь память об этом подвиге увековечена на территории филиала Центрального военно-морского музея им. императора Петра Великого (ЦВММ) «Дорога жизни».*

В торжественной церемонии открытия стелы приняли участие родственники участников обороны острова Сухо, защитники блокадного Ленинграда и его жители, ветераны Вооружённых Сил, военнослужащие.

«Сегодня в нашем музее мы увековечиваем память защитников острова Сухо, — сказал, обращаясь к собравшимся, директор ЦВММ Руслан Нехай. — Артиллеристы, моряки и лётчики, отстоявшие этот принципиально важный для «Дороги жизни» клочок советской земли, не только совершили немислимое, но и дали осаждённому Ленинграду возможность жить, защищаться и трудиться, приближая Победу».

Автор проекта — главный художник ЦВММ Вадим Сергеев. Изготовитель стелы из дымового

гранита — член Союза художников России Андрей Руднев.

Сухо — это искусственный насыпной остров в юго-восточной части Ладожского озера, имеющий форму неправильной подковы и размеры 90 на 60 метров. Он расположен в 20 километрах от берега.

В годы Великой Отечественной войны остров играл важную роль, т.к. располагался на пути движения судов из блокадного Ленинграда в тыл, контролировал район южной части Ладожского озера и прикрывал подходы к Волховской губе и Новой Ладоге, где дислоцировалась главная

осуществляли 15 самолётов.

Но планы врага были сорваны героическими защитниками острова. 80 лет назад 22 октября 1942 года гарнизон острова Сухо под командованием старшего лейтенанта Ивана Гусева, моряки Ладожской военной флотилии, а также лётчики Ленинградского, Волховского, Карельского фронтов и Краснознаменного Балтийского флота отразили попытку немецко-финского десанта захватить остров и уничтожить береговую батарею и маяк. Благодаря умело организованной обороне, грамотному командова-

## Благодаря умело организованной обороне, грамотному командованию, мужеству и героизму защитников враг не смог захватить остров Сухо

база Ладожской флотилии. Расположенный на острове маяк служил важным ориентиром для транспортов, доставлявших продовольствие и грузы в блокадный Ленинград.

Командование немецкой группы армий «Север» разработало операцию «Бразиль», ключевой составляющей которой был захват Сухо. Для этого была сформирована специальная флотилия, состоявшая из 23 кораблей — десантных катеров и барж. Авиационную поддержку

нию, мужеству и героизму защитников остров удалось отстоять. Старший лейтенант Гусев четыре раза был ранен, но оставался в строю и руководил боем.

Противник понес потери в личном составе (25 человек убитыми и около 55 ранеными), кораблях, самолётах и вынужден был отступить. Этот бой стал решающим на Ладоге в годы Великой Отечественной войны и существенно повлиял на исход битвы за Ленинград.



ФОТО ЦВММ

Выступившие на церемонии открытия стелы руководители Санкт-Петербургской городской и Ленинградской областной ветеранских организаций Василий Волобуев и Юрий Олейник искренне поблагодарили за бережное отношение к памяти защитников непокорённого врагом острова Сухо.

Особое волнение было у присутствовавших на торжественной церемонии Зои Ивановны — дочери героя обороны командира

гарнизона острова Сухо Ивана Гусева и его правнучки Алисы Супоницкой. Последняя призналась, что счастлива: подвиг её прадеда не забыт и до сих пор вдохновляет людей на славные дела во благо Отечества. «Для меня и моих четверых детей, земля острова Сухо священна, как и для многих ветеранов обороны Ленинграда», — сказала правнучка героя.

Чин освящения стелы совершил епископ Гатчинский и Лужский

Митрофан, память защитников острова Сухо и города на Неве почтили Минутой молчания. К монументу возложили венки и цветы.

Затем в конференц-зале филиала ЦВММ «Дорога жизни» состоялась презентация фильма «Адмирал Исаков» и книги Руслана Тихомирова «Затерянный гарнизон», посвящённая событиям 1942 года и сражению за остров Сухо.

Ленинградская область